
2024-2025学年山东省青岛市城阳区八年级上学期期末物理试卷及解析

一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: f7ce4fc9-7b4d-402c-bb48-06f2cc72ed57]1.物理来源于生活，下列估测符合实际的是(    )
A. 教室里课桌的高度约为90mm	B. 一个鸡蛋的质量约为50g
C. 人步行的速度约为	D. 使人感到舒适的环境温度约为
[bookmark: 7882df2b-e613-4787-8197-22f276d00e5b]2.“未见其人，先闻其声“主要描述的是声音的(    )
A. 振动	B. 响度	C. 音调	D. 音色
[bookmark: 57f658ed-5874-4e28-a126-52166c228aac]3.下列四种现象中与影子的形成原因不相同的是(    )
A. 激光准直	B. 小孔成像	C. 水中倒影	D. 立竿见影
[bookmark: e7b53719-a437-4cad-a1e0-65794285e4ed]4.黑板上发生反光现象时，看不清黑板上的字迹，这是因为(    )
A. 反光处入射角光太暗了	B. 反光处发生了漫反射
C. 反光处发生了镜面反射	D. 反光处表面光滑，反射性能差
[bookmark: aeaf8239-35e6-47c7-9532-bb677ded54ef]5.小明是摄影爱好者，他在马路边上连续拍了两张街景照片，如图甲、乙所示。下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 如果以轿车为参照物，自行车是向左运动的
B. 如果以卡车为参照物，树是向右运动的
C. 如果以骑自行车的人为参照物，卡车是向右运动的
D. 如果以树为参照物，轿车和骑自行车的人运动方向是一致的
[bookmark: 41111685-f7de-450a-8498-3e56349f3703]6.在现代的钢铁生产过程中，连续铸造作业乃是将钢液转变成钢胚之过程，上游处理完成之钢液，以盛钢桶运送到转台，经由钢液分配器分成数股，分别注入特定形状之铸模内，开始冷却凝固成形，生成外为凝固壳、内为钢液之铸胚，接着铸胚被引拨到弧状铸道中，经二次冷却继续凝固到完全凝固，在如图中能反映连续铸造作业过程的温度随时间变化图象的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 7a1153cd-dee1-4d50-ac44-5d11377fc3bb]7.某款广告投影灯及其内部结构如图所示，它主要由光源、广告片和凸透镜组成。下列说法不正确的是(    )
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A. 该投影灯的原理与投影仪的相同
B. 广告片到镜头的距离应在一倍焦距和二倍焦距之间
C. 为从不同角度看见地面上的广告图标，应选择粗糙的地面
D. 若要在地面上得到清晰、更大的广告图标像，可适当增大镜头到广告片距离，减小投影灯离地距离
[bookmark: e8a45ce6-489f-4d3c-a8b6-e7945f6aebae]8.[image: ]如图所示，由不同物质制成的甲、乙两种实心球的体积相等，此时天平平衡，则制成甲、乙两种球的物质密度和质量之比分别为(    )
A. 3：4 3：4
B. 4：3 3：4
C. 2：1 2：1
D. 1：2 1：2
[bookmark: 626d9823-b2fe-4a4b-a779-3d614bc4c32b]9.如图所示，纸筒A的一端蒙了一层半透明纸，纸筒B的一端嵌了一个凸透镜，两纸筒套在一起组成了一个模型照相机。为了在A端得到清晰的像，要调整A、B间的距离，这时(    )
	[image: ]


A. 眼睛应对着B端向筒内观察，看看像是否清楚
B. 如果看远处的景物时像很清楚，再看近处的景物时半遇明纸就应该把B向里推
C. 如果看近处的景物时像很清楚，再看远处的景物时，可以保持A、B不动，在B的前面放一个合适的同透镜
D. 应把A端朝着明亮的室外，B端朝着较暗的室内，否则看不清楚
[bookmark: 0240f92c-d247-49e1-a88f-5c4b76b7d772]10.[image: ]用量杯盛某种液体，测得液体和量杯共同质量与液体体积V的关系如图所示，下列关于图像中信息的分析不正确的是(    )
A. 量杯的质量是20g
B. 该液体的密度是
C. 共同质量为100g时，液体体积是
D. 该液体可能是水
二、多选题：本大题共5小题，共15分。
[bookmark: e1141d7c-c775-4764-904a-3542a8996928]11.对于密度计算公式：，理解正确的是(    )
A. 不同物质，当质量一定时，物体的体积跟密度成反比
B. 不同物质，当体积一定时，物体的质量跟密度成正比
C. 物质的密度是由它的质量和体积决定的
D. 同种物质密度一定，其质量跟体积成正比
[bookmark: cd8e4911-59bc-4b2f-87d4-de71dad333d9]12.规范使用测量仪器是中学生必备的科学素养。关于测量仪器的使用，下列说法正确的是(    )
A. 用刻度尺测量长度时，零刻度线磨损的刻度尺仍然可以使用
B. 用量筒测液体体积读数时，视线与凹凸液面最低高处保持水平
C. 用天平称量质量的过程中，若添加完砝码，指针指在分度盘中线右侧，则需将平衡螺母向左调
D. 用体温计测人体体温时，体温计可以离开被测人体读数
[bookmark: f449494e-b0c3-4143-80df-d12157f0c1dc]13.在“爱眼日”宣传活动中，小明用如图所示的装置研究眼睛的成像，此时烛焰在光屏上成清晰的像，用此模拟正常眼睛的成像。接下来下列操作说法正确的是(    )
[image: ]
A. 向水透镜注水，烛焰的像要清晰的成在光屏上，水透镜前可放一个凸透镜
B. 向水透镜注水，烛焰的像要清晰的成在光屏上，水透镜前可放一个凹透镜
C. 从水透镜抽水，烛焰的像要清晰的成在光屏上，水透镜前可放一个凸透镜
D. 从水透镜抽水，烛焰的像要清晰的成在光屏上，水透镜前可放一个凹透镜
[bookmark: 66bbc77c-8b22-45c3-9212-d376793064d0]14.[image: ]甲、乙两物体从同一位置沿同一方向做直线运动，其图像如图所示，下列分析不正确的是(    )
[bookmark: ec02c1da-e7f4-45dc-af42-f9ef79b9a160]A. 在第4s时，乙的速度等于甲的速度
B. 以甲物体为参照物，乙物体一直在运动
C. 整个过程中，甲的速度总是大于乙的速度
D. 在这段时间内，甲、乙两物体的平均速度相等
15.a、b是两个由同种材料制成的金属球，它们的质量分别为256g、120g，体积分别为、，在这两个金属球中，如果有一个是实心的，那么(    )
A. 这个实心球是a	B. 这个实心球是b
C. 该金属的密度是	D. 空心球的空心体积是
三、填空题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 2bfd928b-3052-48e3-94f4-0ac35710f47b]16.炎热的夏天，将一瓶饮料在冰箱中冷藏一段时间后，取出放一会儿，表面会变湿，用毛巾擦干后过一会儿又会变湿，这是______填物态变化名称现象，该现象需要______热。请你再列举一个该现象的实例______。
[bookmark: b5d9db48-3524-4dd6-9e42-820d164d5053]17.[image: ]雄蝉腹部的鸣管会不断振动发声，如图某种蝉1分钟鸣管振动了36000次，则蝉鸣叫的频率为______ Hz，人耳______“能”或“不能”听到该种蝉鸣声，原因是______。


四、实验探究题：本大题共5小题，共37分。
[bookmark: 0cf7dab6-a1d0-43cb-85d2-fbbb1ed1c74b]18.以下所示情景，是爱动手的小明做的一些声学实验：
[image: ]
如图甲，保持刻度尺伸出桌面的长度一定，用大小不同的力度拨动刻度尺，观察到刻度尺振动的______填“快慢”或“幅度”不同，而且还能够听出刻度尺发出声音的______填声音特性发生了变化，这个实验说明声音的这个特性与______填“频率”或“振幅”有关；
如图乙所示，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，说明声音可以在______中传播；还可以观察到紧挨音叉的泡沫塑料球弹起，这说明声音能传递______。
如图丙所示，用肥皂膜模拟人耳的鼓膜，当喇叭发声时肥皂膜会______；当喇叭音调越高，肥皂膜振动越快，可见音调与发声体______填“频率”或“振幅”有关。
[bookmark: 532e78df-c12f-4852-bb06-e1b22a1f6f96]19.在探究冰的熔化规律的实验中，实验装置如图甲所示。
[image: ]
除图甲所示的实验器材外，还需要的实验器材有火柴和______。
利用烧杯中的水给试管里的冰加热的目的是______。
将温度计插入试管中时，温度计的玻璃泡在放置上有什么要求？______。
冰的熔化图象如图乙所示，由图象发现冰熔化过程温度______，可知冰是______填“晶体”或“非晶体”，第时，试管内的物质处于______选填“固”“液”或“固液共存”态。冰从开始熔化到完全熔化，大约持续了______。
若冰全部熔化成水后继续用酒精灯不断地加热，试管中的水最终______选填“会”或“不会”沸腾。
[bookmark: d154c424-891d-4c52-ad08-27ac03dc1de0]20.小明在“探究平面镜成像特点”的实验中，取两段等大的蜡烛A和B，点燃蜡烛，观察玻璃板后的像，如图1所示：
[image: ]
平面镜成像的原理是______，本实验应该在光线较______的环境中进行，镜面放置要与水平桌面保持______。
实验中选择玻璃板而不选择平面镜，目的是：______。
沿水平桌面移动蜡烛B前应先点燃蜡烛______填“A”或“B”，但无论怎样移动B，始终不能与蜡烛A的像完全重合，造成这种情况的原因是______。
改正后，再次移动蜡烛B直到与蜡烛A的像完全重合为止，这样做的目的既确定了像的位置又验证了______。
移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，则光屏______填“能”或“不能”承接到蜡烛A的像。
测量视力时，利用平面镜成像特点可以节省空间。如图2所示，让被测者面对着镜子背对视力表，此人看到视力表的像离人的距离是______ m。
[bookmark: 78b31e4f-f33a-439f-9523-e7901ee0386d]21.以下是小明同学在做“探究凸透镜成像的规律的实验。
[image: ]
如图甲所示，小明让平行光正对凸透镜照射，光屏上出现一个最小最亮的光斑，则凸透镜的焦距______ cm。
如图乙所示，小明将蜡烛、凸透镜与光屏依次摆放到水平光具座上，调整烛焰、凸透镜和光屏，使它们的中心在______。
图乙所示，烛焰在光屏上成清晰的像，这个像是倒立______的实像，与______选填“照相机”“投影仅”或“放大镜”的成像原理相同，若保持蜡烛和光屏位置不变，移动透镜至______ cm刻度线处，光屏上能再次呈现清晰的像。
保持图乙中蜡烛、凸透镜，光屏的位置不动，将凸透镜换成一个焦距更小的凸透镜，若仍想在光屏上形成清晰的像，可采取的办法为______。
[bookmark: dd299679-41ff-4426-84c3-84441f97ab71]22.为了测量某种液体的密度，小明同学进行了如下实验和操作。
测量物体质量前，将天平放在水平桌面上，把游码放在标尺左端零刻线处，若此时发现指针指在分度盘中央刻度线的右侧，应将平衡螺母向______移，使横梁平衡。
把烧杯放在调节好的天平的左盘中，当右盘中砝码的质量和游码在标尺上的位置如图甲所示时，天平横梁再次水平平衡，则烧杯和液体的总质量为______ g。
将烧杯中的部分液体倒入量筒，如图乙所示，则量筒中液体的体积为______ mL。
测得烧杯和剩余液体的质量为90g，根据实验数据计算液体的密度为______；从测量结果判断该液体是______。
在步骤中将部分液体倒入量筒中后，会有一些液体附着在烧杯的侧壁上，这会使步骤中的液体密度计算结果与真实密度值相比______选填“偏大”“相等”或“偏小”。
实验结束后发现天平左边托盘下一直沾着一点小污垢，则液体密度测量______选填“偏大”“偏小”或“无影响”。
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五、计算题：本大题共4小题，共19分。
[bookmark: db198be8-d941-4a86-bb7e-6d129c16eefa]23.[image: ]小丽去鞋店买鞋，发现“试鞋镜”高度比较低，为了看到穿上新鞋的效果，试鞋镜一般倾斜放置。请画出图中眼睛A看到鞋上S点在平面镜中的像的光路图。小丽试穿的新鞋在镜中成的是______像。


[bookmark: eab2a6f9-2f37-40ee-91f9-fa384b6e0b55]24.[image: ]图中a、b是从光源S发出的，经透镜折射后的两条光线，请作图标出点光源S的位置。由图可知，点光源S经凸透镜后成______、______的实像。


[bookmark: a60ab17b-23b7-483a-a567-940ab43be7c4]25.无人机已经应用于生产生活中的各个领域，小明使用无人机和雷达测量仪测量操场旗杆的高度。无人机携带雷达测量仪从地面竖直升空，到达旗杆顶所在高度后悬停，通过雷达测量仪向地面竖直发射超声波信号，雷达测量仪记录从发射到收到地面反射回来的信号所用的时间为，无人机再以的平均速度竖直降落回地面，完成测量。如图是测量过程中无人机所在高度随时间变化的图像，此时空气的温度是。求：
学校旗杆的高度是多少？
无人机升空过程的平均速度是多少？
图像中时间的值是多少？
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[bookmark: e81b90e6-5037-4b09-931d-8145906c3ad3]26.小明家里有一个纯铜做的“小公鸡”工艺品，他想知道这个工艺品是否是实心铜制成的，进行了如图甲、乙、丙所示的实验，已知铜的密度为。请根据如图所示的实验数据推算：
[image: ]
“小公鸡”排开水的质量是多少？
“小公鸡”的体积是多少？
请通过计算判断“小公鸡”是否为实心铜制成的？若是空心的，在空心部分中装满水银，则“小公鸡”的总质量为多少？
六、综合题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: 49a9cccb-4575-429b-855e-51c1922b4a5e]27.阅读材料，回答问题。
亚声
频率小于20Hz的声波叫做亚声，亚声看不见、听不见，可它却无处不在，地震、火山爆发、风暴、海浪冲击、热核爆炸等都会产生亚声，科学家借助仪器可以“听见”它。亚声的传播速度和可听声波相同，但它传播的距离较远，亚声还具有很强的穿透能力。可以穿透建筑物，掩蔽所等障碍物，甚至可以穿透十几米厚的钢筋混凝土。
亚声会干扰人的神经系统正常功能，危害人体健康。一定强度的亚声，能使人头晕、恶心。有人认为、晕车、晕船就是车、船在运行时产生的亚声引起的。人内脏的固有频率和亚声波极为相似，当二者相同时，会形成内脏的共振。共振是指一个物理系统在特定频率下，以最大振幅做振动的情形，比如，有一队士兵整齐地走过一座桥。如果他们的步伐频率刚好和桥的固有频率相同，桥就会剧烈振动，这就是共振现象。桥的固有频率是由桥自身的结构如长度、材质、形状等决定的。
人体各器官也有自己的固有频率，当外界次声波的频率和人体器官的固有频率接近或一致时，器官就会发生共振。像人的心脏固有频率大致是5Hz左右，头部的固有频率是，如果外界存在相应频率的较强次声波，心脏、头部就可能产生共振，进面对人体造成损害。严重时，把内脏震坏而丧生。
亚声的应用大致有以下几个方面：
研究自然亚声的特性和产生机制，预测自然灾害性事件。人们利用一种叫“水母耳”的仪器，监测风暴发出的亚声，即可在风暴到来之前发出警报；
通过测定亚声在大气中传播的特性，可探测某些大规模气象过程的性质和规律。如沙尘暴，龙卷风以及大气中电磁波的扰动等；
亚声在军事上的应用。利用亚声的强穿透性制造出能穿透坦克，装甲车的武器，亚声武器一般只伤害人员，不会造成环境污染。
请回答以下问题：
根据文中信息，关于亚声的叙述正确的是______。
A.文中提到的亚声实际上就是超声波
B.亚声在空气中的传播速度为
C.5Hz的亚声肯定会使人的心脏损坏
亚声除了可以传播能量外，还可以传播信息，文中亚声的哪一方面应用能说明传播信息______请填写序号。
在太空中能否利用亚声武器来克敌？为什么？______。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：教室里课桌的高度约为，故A不符合实际；
B.一个鸡蛋的质量约为50g，故B符合实际；
C.人步行的速度约为，故C符合实际；
D.使人感到舒适的环境温度约为，故D不符合实际。
故选：B。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】D 
【解析】解：每个发声体发出声音的音色是不同的，“未见其人，先闻其声”的主要描述的是声音的音色。
故选：D。
发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
本题考查了音色，比较简单。
3.【答案】C 
【解析】解：影子是光沿直线传播形成的；
激光准直、小孔成像、立竿见影，都是光沿直线传播的现象，故ABD不符合题意；
C.水中倒影，是光的反射现象，故C符合题意；
故选：C。
光沿直线传播的例子和现象：
小孔成像：用一个带有小孔的板遮挡在屏幕与物之间，屏幕上就会形成物的倒像，我们把这样的现象叫小孔成像。
影子的形成：光从光源传播出来，照射在不透光的物体上，不透光的物体把沿直线传播的光挡住了，在不透光的物体后面受不到光照射的地方就形成了影子。
日食：又作日蚀，在月球运行至太阳与地球之间时发生。这时对地球上的部分地区来说，月球位于太阳前方，因此来自太阳的部分或全部光线被挡住，因此看起来好像是太阳的一部分或全部消失了。
月食：当月球运行至地球的阴影部分时，在月球和地球之间的地区会因为太阳光被地球所遮闭，就看到月球缺了一块。此时的太阳、地球、月球恰好或几乎在同一条直线上。
激光准直：激光束作为基准线，在被测点上设置激光束的接收装置，求得准直点偏离值的一种测量方法。
本题考查光沿直线传播的现象，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：黑板“反光”是因为黑板发生了镜面反射，由光的反射定律可知，光在镜面上发生反射时，反射角等于入射角；则镜面反射后的光线射向同一方向，正好处在这一方向上时，获得的光线很强，使人无法看清黑板上的字。
故选：C。
要解决此题，首先要掌握光的反射定律和镜面反射和漫反射的内容。
①光的反射定律：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角；
②镜面反射后的光线射向同一方向，正好处在这一方向上时，获得的光线很强，其他方向上几乎没有反射光线。黑板“反光”就是因为黑板发生了镜面反射的缘故；
③漫反射时反射光线射向各个方向，所以我们能从各个不同方向看到本身不发光的物体
此题考查了光的反射定律和镜面反射和漫反射，分析问题时注意反射光线是向一个方向还是向各个不同方向。
5.【答案】B 
【解析】解：由甲、乙两图对比可知：轿车的速度要大于卡车的速度；
A、若以轿车为参照物，那么自行车向右运动，故A错误；
B、如果以卡车为参照物，树是向右运动的，故B正确；
C、如果以骑自行车的人为参照物，卡车是向左运动的，故C错误；
D、如果以树为参照物，轿车向左运动，骑自行车的人向右运动，二者运动方向不是一致的，故D错误。
故选：B。
物体的运动状态是相对的，相对于不同的参照物，物体可能呈现不同的运动状态；
首先由图片判断出轿车和卡车的速度大小，然后根据参照物的不同，来判断树、骑自行车的人、卡车的运动方向。
本题考查参照物的选择和对物体运动状态的判断，需要对物体运动情况进行仔细分析。
6.【答案】A 
【解析】解：钢属于金属，金属是晶体，有固定的凝固点，在连续铸造作业过程中，钢液放出热量，温度降低，到达凝固点后，继续放热，温度不变，凝固结束，放出热量，温度降低，故A符合题意、BCD不符合题意。
故选：A。
凝固图像整个过程中温度有下降的趋势，若在凝固过程中温度保持不变，则为晶体的凝固图象，否则为非晶体的凝固图像。
此题考查了对晶体、非晶体熔化或凝固图象的分析，首先根据温度的变化趋势判断出熔化或凝固图象，然后根据晶体和非晶体的特点判断。
7.【答案】D 
【解析】解：AB、该投影仪成的是放大的实像，则广告片到镜头的距离在一倍焦距和两倍焦距之间，该投影灯的成像原理与投影仪相同；照相机的成像原理是物距大于两倍焦距，成倒立、缩小的实像，故AB正确；
C、为了从不同角度看到地面上的广告图标，光照在地面上需要发生漫反射，因此应该选择粗糙的地面，故C正确；
D、要在地面上得到更清晰、更大的广告图标像，根据凸透镜成实像时“物近像远像变大”的规律，可适当减小镜头到广告片的距离，增大投影灯离地面的距离，故D错误。
故选：D。
物体到凸透镜的距离在一倍焦距和两倍焦距之间，成倒立、放大的实像；投影仪和幻灯机就是利用该原理制成的。
广告片到镜头的距离在一倍焦距和两倍焦距之间。
为了从不同角度看到地面上的广告图标，应选择粗糙的地面，让光发生漫反射。
物体成实像时，物距越小，像越大，像距越大。
本题考查的是凸透镜的成像规律；知道凸透镜成放大实像的条件；知道照相机和投影仪的应用。
8.【答案】C 
【解析】解：设每个甲球的质量为，每个乙球的质量为，已知每个小球的体积相等，设体积均为V，
由天平平衡可知，天平左右两侧的质量相等，即：，
根据公式可得，，
整理得：：1，
根据可得，可知其质量之比为2：1。
故选：C。
根据天平左右质量相等，利用密度的公式列出等式，再进行整理，即可得出两种球的密度关系。
根据质量相同，利用方程法可将两侧的质量表示出来，因为体积V均相同，可顺利约去，这样简单整理后即可得出密度之比。
9.【答案】B 
【解析】解：A、由凸透镜的成像规律可知，应该对着A端观察半透明的纸，而不对着B端向内方向观察，故A错误；
B、在清晰地观察远处物体后，再看近处物体时，即物距变小，像距应该变大，所以应该增大A、B间的距离，应该把B端向里推，故B正确；
C、如果看近处的景物时像很清楚，再看远处的景物时，可以保持A、B不动，此时需要增大像距，在B的前面放一个合适的凹透镜，故C错误；
D、为使半透明纸上得到的像更亮一些，要成像的物体就应该在明亮的地方，所以应该把模型照相机的B朝着室外面，A端朝着较暗的室内，故D错误；
故选：B。
在本题的模型照相机中在纸筒B的右端为凸透镜，纸筒A的左端的半透明纸就相当于真实照相机的底片，在半透明纸上所看到的就是凸透镜前方的景物通过凸透镜所生成的像，在使用中符合物远像近像变小。
照相机应用的是凸透镜成实像时：，成倒立缩小的实像；在调节上，符合物近像远像变大：像要变小，物距要增大，像距要变小，镜筒缩短。
10.【答案】B 
【解析】解：由图可知：当液体体积为0时，液体与量杯总质量是20g，量杯质量为，故A正确；
当总质量100g时，液体的质量；
由图可知：液体质量80g时，体积是，液体的密度为：，可能是水，故B错误；CD正确。
故选：B。
当液体体积为时，液体的质量为0g，此时的总质量为量杯的质量；
当总质量100g时，液体的质量，由图象得出液体的体积，利用密度公式求液体的密度大小。
根据体积确定总质量，根据差值法计算液体的质量。
本题考查密度公式的应用，关键是根据图像分析得出有用信息。
11.【答案】ABD 
【解析】解：
A、由密度公式可得：，不同物质，当质量一定时，物体的体积跟密度成反比，该说法正确；
B、由密度公式可得：，不同物质，当体积一定时，物体的质量跟密度成正比，该说法正确；
C、密度是物体的一种特性，跟物体的体积、质量无关，故C错；
D、由密度公式可得：，同种物质密度一定，其质量跟体积成正比，该说法正确；
故选：ABD。
由密度公式可得：、，但密度是物体的一种特性，跟物体的体积、质量无关，密度的大小等于质量与体积的比值。据此分析判断。
物质的密度跟物质的种类、温度、状态有关。只是计算密度的一种公式，不能反映密度跟质量和体积的正反比关系。
12.【答案】ABD 
【解析】解：用刻度尺测量长度时，零刻度线磨损的刻度尺仍然可以使用，故A正确；
B.量筒测液体体积读数时，视线与凹凸液面最低高处保持水平，故B正确；
C.用天平称量质量的过程中，若添加完砝码，指针指在分度盘中线右侧，测量过程中不能调节平衡螺母，应移动游码，故C错误；
D.用体温计测人体体温时，体温计可以离开被测人体读数，故D正确；
故选：ABD。
若刻度尺的零刻度线已磨损，可以从其他没有磨损的刻度线起测量。
量筒读数要放在水平桌面上，与视线平行后再读数。
天平在称量过程中，不可再碰平衡螺母。
体温计在玻璃泡和直玻璃管之间有一个很细的细管，在对体温计进行读数时，可以离开人体读数。
本题考查刻度尺、量筒、天平、体温计的使用，属于基础题。
13.【答案】BC 
【解析】解：AB、向水透镜注水，透镜的焦距变小，会聚能力变强，烛焰的像要清晰的成在光屏上，需要放一个对光线具有发散作用的凹透镜，故B正确、A错误；
CD、向水透镜抽水，透镜的焦距变大，会聚能力变弱，烛焰的像要清晰的成在光屏上，需要放一个对光线具有会聚作用的凸透镜，故C正确、D错误；
故选：BC。
向水透镜注水，使水透镜变厚，水透镜的焦距变小；向水透镜抽水，使水透镜变薄，水透镜的焦距变大；凸透镜对光线具有会聚作用，凹透镜对光线具有发散作用。
此题考查了凸透镜成像规律、透镜对光线的作用，属于基础题。
14.【答案】ABC 
【解析】解：A、从图示可知，在第4s时，乙的速度大于甲的速度，故A错误；
B、甲和乙在之间速度相等，所以以甲物体为参照物，乙物体是静止的，故B错误；
C、由图像可知，整个过程中，甲运动的速度：，
乙运动的速度：，由此可知，甲的速度大于乙的平均速度不是总大于乙的速度，但是在某一段路程中，比如，甲和乙的速度相等，故C错误；
D、在第第19s这段时间内，甲、乙通过的距离相等，根据可知，路程和时间都相等时，平均速度也相等，故D正确。
故选：ABC。
从图示可知，甲一直在做匀速直线运动；乙静止，和在做匀速直线运动，乙也是静止的。
本题考查了平均速度公式的运用，看懂图示是解题的关键。
15.【答案】AD 
【解析】解：两个金属球的密度分别为：
，
，
因为，
所以a金属球是实心的、b金属球是空心的，该金属的密度是，故A正确，BC错误；
由可得，金属球b实心部分体积为：，
所以小球b空心部分体积为：，故D正确。
故选：AD。
已知两金属球的质量和体积，利用密度公式求它们的密度，因为是同种材料制成的，所以密度小的小球是空心的；
求出了金属的密度，可以得到空心球的实心体积，利用空心球的体积减去实心的体积，可得空心部分的体积。
此题考查的是密度计算公式的应用，其中能够根据密度大小判断物体内部结构是解决此题的难点。
16.【答案】液化  放  露的形成 
【解析】解：由于从冰箱取出的饮料温度比较低，周围空气中的水蒸气因遇冷发生液化，附着在饮料瓶外壁上，表面会变湿。擦去这层水，又有新的水蒸气在温度低的饮料瓶外壁发生液化，一会儿又会变湿；液化过程需要放热。再如露的形成。
故答案为：液化；放；露的形成。
物质由气态变为液态叫液化，液化放热。
此题考查的是液化知识的应用，解答此题的关键是看液化的条件有没有发生变化。
17.【答案】600  能  人耳听觉频率范围为 
【解析】解：雄蝉腹部的鸣管会不断振动发声，如图某种蝉1分钟鸣管振动了36000次，则蝉鸣叫的频率为，
人耳的听觉频率范围是，所以人耳能听到该种蝉鸣声。
故答案为：600；能；人耳听觉频率范围为。
每秒钟振动的次数叫频率。
人耳的听觉频率范围是。
本题考查的是音调与频率的关系；知道人耳的听觉频率范围。
18.【答案】振幅  响度  振幅  空气  能量  振动  频率 
【解析】解：用大小不同的力拨动，刻度尺的振动幅度大小不同，刻度尺发出声音的响度不同，这说明响度与振幅有关；
声音的传播需要介质，敲响右边的音叉，左边完全相同的音叉也会发声，说明声音可以在空气中传播；
观察到紧挨音叉的泡沫塑料球弹起，这说明声音能传递能量；
当喇叭振动发出声音后，声音经过空气传播到肥皂泡处，由于声音有能量可以使肥皂泡产生振动，这说明声音具有能量；
当喇叭音调越高，频率越快，肥皂膜振动越快，可见音调与发声体振动的频率有关。
故答案为：振幅；响度；振幅；空气；能量；振动；频率。
响度指声音的强弱或大小，与振幅的大小和距离发声体的远近有关；；
声音的传播需要介质；声音能传递能量；
声音的音调和物体振动频率有关。
本题考查了声音的产生和传播、声音的特征，属于基础题。
19.【答案】秒表  受热均匀，便于记录  玻璃泡完全浸没在冰中，不能碰到试管壁和底  不变  晶体  固液共存  4  不会 
【解析】解：从图象知，记录的数据有温度和时间，测量温度需要温度计，测量时间需要秒表，所以实验器材还缺少秒表；
将装有萘的试管放入水中加热，这是水浴法，采用水浴法，萘的温度变化比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度；
温度计在使用时：玻璃泡要全部浸入冰中，不能碰到试管底，也不能碰到试管壁；
由图乙可知，时冰的温度保持在不变，表示冰正在熔化，持续，此时温度保持不变，因此可以判断冰是晶体；第时，冰处于熔化过程中，此时试管内的物质为固液共存的状态；
当大烧杯中的水沸腾后，尽管不断吸热，但烧杯中的水温度不再升高，保持水的沸点温度不变；小试管中的水从大烧杯中吸热，温度达到水的沸点后，就和烧杯中的水的温度一样，就不能从烧杯中继续吸热，这时虽然达到了沸点，但不能吸收热量，所以不会沸腾。
故答案为：秒表；受热均匀，便于记录；玻璃泡完全浸没在冰中，不能碰到试管壁和底；不变；晶体；固液共存；4；不会。
从图象中可以发现，记录的数据有温度和时间，从记录的数据找实验测量的工具；
探究晶体和非晶体的熔化和凝固实验时，一般都采用水浴法，物体的温度变化比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度；
结合温度计使用注意事项解答；
晶体熔化的特点是不断吸热，温度保持不变，内能增大；晶体在熔化前为固态，熔化过程中为固液共存态，熔化完成后为液态；从开始熔化到熔化结束，即为冰熔化的时间；
液体沸腾的条件是温度达到沸点，并且不断吸热。
本题是探究晶体的熔化特点以及水沸腾的条件，是一道综合题。
20.【答案】光的反射  暗  垂直  便于确定像的位置  A  玻璃板没有与桌面竖直放置  像与物是否等大  不能  5 
【解析】解：平面镜是利用光的反射的原理；为了保证实验效果，最好选择较暗的环境下进行实验，便于确定观察蜡烛A的像；镜面放置要与水平桌面保持垂直；
用玻璃板来代替平面镜，是为了便于确定像的位置；
先将点燃蜡烛A，得到像，再沿水平桌面移动蜡烛B确定像的位置；
无论怎样沿水平桌面移动蜡烛都不能与像完全重合是因为玻璃板与桌面不垂直，像不在水平桌面上。
改正后，再次移动蜡烛B直到与蜡烛A的像完全重合为止，这样做的目的既确定了像的位置又验证了像与物是否等大；
蜡烛A在平面镜中成虚像，移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，光屏上不能承接到蜡烛A的烛焰的像；
人与镜距离2m，人与视力表距离1m，视力表与镜距离即为，平面镜成的像与物到镜面距离相等，视力表的像离镜距离也为3m，所以视力表的像离人的距离为，故此人看到视力表的像离她的距离是5m。
故答案为：光的反射；暗；垂直；便于确定像的位置；；玻璃板没有与桌面竖直放置；像与物是否等大；不能；。
平面镜是利用光的反射的原理；探究平面镜成像实验时，成像物体和环境的对比度越大，并且物体越亮，物体成像会越清晰；平面镜不能透光，不容易确定像的位置，玻璃既能成像又能透光，便于确定出像的位置；镜面放置要与水平桌面保持垂直；
用玻璃板来代替平面镜，是为了便于确定像的位置；
先将点燃蜡烛A，得到像，再确定像的位置；实验时玻璃板要竖直放置，如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合。
改正后，再次移动蜡烛B直到与蜡烛A的像完全重合为止，这样做的目的既确定了像的位置又验证了像与物是否等大；
实像能用光屏承接，虚像不能用光屏承接；
依据平面镜成像特点，人和人的像相对于镜面对称，视力表和视力表的像相对于平面镜对称，依据数学知识计算。
物体在平面镜中成像特点是平面镜成像习题的重要依据，一定要熟练掌握。
21.【答案】  同一高度  放大  投影仪  60  将光屏向靠近透镜的方向移动 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
为了使像成在光屏中央，应调整蜡烛、凸透镜和光屏三者的中心在同一高度；
如图乙所示，蜡焰在光屏上成清晰的像，此时，根据，成倒立、放大的实像；这个成像原理在生活中的应用是投影仪；
若保持蜡烛和光屏位置不变，移动透镜至60cm刻度线处，此时的物距等于原来的像距，光屏上能再次呈现清晰的像；
保持蜡烛位置不动，换焦距更短的凸透镜，凸透镜焦距变短，对光的偏折能力变强，相当于增大物距，缩小像距，要得到烛焰清晰的像，需将光屏向靠近透镜的方向移动。
故答案为：；同一高度；放大；投影仪；60；将光屏向靠近透镜的方向移动。
平行于主光轴的光会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
为了使像成在光屏中央，应调整蜡烛、凸透镜和光屏三者的中心在同一高度；
根据物距和相距的关系进行判断；
凸透镜焦距变短，对光的偏折能力变强，相当于增大物距，缩小像距。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用。这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生熟练掌握，并学会灵活运用。同时考查学生动手操作实验的能力，并能通过对实验现象的分析得出正确结论。
22.【答案】左  150  60  1  水  相等  无影响 
【解析】解：测量物体质量前，将天平放在水平桌面上，把游码放在标尺左端零刻线处，若此时发现指针指在分度盘中央刻度线的右侧，应将平衡螺母向左移，使横梁平衡。
把烧杯放在调节好的天平的左盘中，当右盘中砝码的质量和游码在标尺上的位置如图甲所示时，天平横梁再次水平平衡，则烧杯和液体的总质量为m总。
将烧杯中的部分液体倒入量筒，如图乙所示，量筒的分度值为1mL，则量筒中液体的体积为。
测得烧杯和剩余液体的质量为90g，根据实验数据计算液体的密度为；从测量结果判断该液体是水。
在步骤中将部分液体倒入量筒中后，会有一些液体附着在烧杯的侧壁上，这会使步骤中的液体密度计算结果与真实密度值相比相等，因为不影响测得烧杯和剩余液体的质量。
实验结束后发现天平左边托盘下一直沾着一点小污垢，则液体密度测量无影响，因为测量前已调平天平，对后期的测量结果不影响。
故答案为：左；；；；水；相等；无影响。
调节横梁左右两端的平衡螺母时，遵循“左偏右调”的原则；
用天平测物体质量时，物体的质量等于砝码的质量加上游码所对刻度；
在用量筒测量液体体积时，要注意读数问题，视线要与液面的凹底相平。同时要注意量筒的单位和分度值；
液体的质量等于液体和烧杯的总质量与烧杯质量之差；利用密度计算公式求出液体的密度；再查密度表判断是何物质；
剩余液体附着在烧杯的侧壁上，天平左边托盘下一直沾着一点小污垢，都不影响测量结果。
本题考查了天平的调节、天平读数、量筒读数、求密度，要掌握天平的使用方法、注意事项与读数方法，求出液体的质量与体积，应用密度公式可以求出液体的密度。
23.【答案】正立、等大的虚 
【解析】解：先作出点S关于平面镜的对称点，即为S的像；连接交平面镜于点O，O为入射点，连接SO即为入射光线，OA为反射光线；如图所示：
[image: ]
小丽试穿的新鞋在镜中成的是正立、等大的虚像。
故答案为：见解答图；正立、等大的虚。
先根据平面镜成像的特点物像关于平面镜对称作出S的像；再根据平面镜成像原理，反射光线的反向延长线会过S的像点；连接像点与A点，与平面镜的交点为入射点，再完成光路图即可。
物体经平面镜成的像为正立、等大的虚像。
本题考查了平面镜成像特点物像关于平面镜对称的应用，要利用好：反射光线的反向延长线过S的像点。画图时注意实线、虚线的区别。
24.【答案】倒立  放大 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点、过光心的光线其传播方向不变；两条入射光线的交点为光源S的位置，如图所示：
[image: ]
由图可知，光源S处于凸透镜的一倍焦距到二倍焦距之间，所以光源S经凸透镜后成倒立、放大的实像。
故答案为：见解答图；倒立；放大。
根据凸透镜的特殊光线画出对应的入射光线，两条入射光线的交点为光源S的位置；
根据光源S的位置确定S经凸透镜后成像的性质。
本题考查了凸透镜的特殊光线、凸透镜成像的规律，属于基础题目。
25.【答案】解：超声波信号遇到地面时的时间，
根据，可得旗杆的高度为：
；
无人机升空过程的平均速度；
；
无人机再以的平均速度竖直降落回地面所用的时间：
；
图象中时间的值：。
答：学校旗杆的高度是34m；
无人机升空过程的平均速度是；
图像中时间的值是127s。 
【解析】知道超声波信号从发射到收到地面反射回来的信号所用的时间，然后利用速度公式变形可求得超声波信号传播的路程，即旗杆的高度；
依题意可知无人机的高度，根据速度公式计算出无人机升空过程的平均速度；
先用速度公式变形式计算出无人机再以的平均速度竖直降落回地面所用的时间，再计算出图象中时间的值。
本题考查学生对速度公式的灵活运用，同时要求熟练掌握匀变速直线运动的性质及其图象，综合性很强，难度较大。
26.【答案】解：甲和乙的总质量，
减去丙的质量可得排开水的质量：
；
“小公鸡”浸没水中，“小公鸡”的体积：
，
由得“小公鸡”中铜的体积：
，
，是空心的；
空心的体积：。
空心部分中装满水银，水银是质量；
总质量为。
答：“小公鸡”排开水的质量是53g；
“小公鸡”的体积是，
“小公鸡”是空心的，在空心部分中装满水银，则“小公鸡”的总质量为。 
【解析】求出甲和乙的总质量，减去丙的质量可得排开水的质量；
由于“小公鸡”浸没水中，其体积等于排开水的体积；
知道“小公鸡”的质量和铜的密度，可求“小公鸡”中铜的体积，和“小公鸡”的体积比较得出是否空心的；若是空心，利用“小公鸡”的体积减去铜的体积可得空心的体积，根据密度公式计算水银质量得出总质量。
本题考查了密度公式的应用，能从图中的得出相关信息求出排开水的体积是关键。
27.【答案】B  1  不能，真空不能传声 
【解析】解：、亚声，这是一种人耳听不到的声音，频率低于20Hz，即我们所知的次声波，故A错误；
B、声音在的空气中的传播速度为，而亚声的传播速度和可听声波相同，都是，故B正确；
C、如果外界存在相应频率的较强次声波，心脏可能产生共振，进面对人体造成损害，故D错误；
故选：B；
亚声除了可以传播能量外，还可以传播信息，人们利用一种叫“水母耳”的仪器，监测风暴发出的亚声，即可在风暴到来之前发出警报；
因为真空不能传声。所以在月球上不能利用亚声武器来克敌。
故答案为：；；不能，真空不能传声。
低于20Hz的声音属于次声波；
声音在的空气中的传播速度为；亚声的传播速度和可听声波相同；
声音可以传递信息和能量；
真空不能传声。
本题考查学生对声音知识的掌握情况，需要在平时的学习中注重知识的积累。
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